左

权

易

地

搬

迁

群

众

实

现

安

居



# 描绘乡村振兴新画卷



金色田园,稻香太行。 邢兰富 摄

"左权确实变了,变得越来越美了!"这段 时间,赞美左权的话时时传到耳边,左权变在 哪里? 金秋时节,笔者和大家一起感受辽州 大地发生的巨大变化。

# 乡村有转头

"一弯一弯清泉水甜呀么甜津津,一山一 山好风景看呀看不尽……"乘着央视在麻田录 制民歌盛典的热度,顺着黄金谷旅游公路前往 麻田, 左权民歌里唱出的好风光眼见为实。

沿途的桐峪镇上武村,青山环抱、绿树萦 绕,采摘园、民俗客栈、前方鲁艺历史文化纪 念馆与土墙灰瓦的民屋,一起构成一幅优美 的田园图景。村党支部书记刘俊飞高兴地 说:"上武村宜居宜业、乡风文明,是全国文明 村、省3A级乡村旅游示范村、市十佳文化示 范村,全村75户星级文明户,十星级户就有65 家。"镇上的变化更是翻天覆地,钱币博物馆 里不少游客在拍照、游览。该镇围绕"清凉夏 都、红色左权"高标准建设1941小镇,开放后 将成为左权文旅产业的龙头和特色符号。

再次见到麻田,感觉完全不一样,似曾相 识,却又感到陌生。麻田总部片区提升改造 后,游客接待中心蔚为壮观,129师司令部旧 址、中共中央北方局党校旧址、左权独立营等 14组浮雕气势震撼人、情景感染人,麻田已 是一个红色文化活态展示地。村子也成了一 个绿色生态大公园,街道宽广、门店整洁、文 明经商,难怪央视选择在左权麻田录制民歌

"前不久,俺泽城村人选全国乡村治理示 范乡村。自打建起写生基地,人气旺得很。游 客越来越多,乡村环境好了,不少原本住在县 城的村民也回来居住了。"走进不远处的泽城 村,村党支部书记赵富生边打招呼边笑着说。

放眼全村,石头小街、特色民居、老树咖 啡、写生驿站,点缀出乡村的美感,画材店、 文创室等更是散发着时尚气息。村里每一 个角落都有学生聚精会神描绘大自然的身 影。走在街上,看的、转的、玩的、吃的,县城 的繁华和便捷这里都有,完全感觉不出这是

偏远的山村。笔者不由感叹,昔日偏远的小 山村,如今竟然成了全国高院美校师生的写

变美的不仅是桐峪、麻田,其他各乡镇也 是你追我赶、各竟风流。石匣乡林河村以美 好的自然环境在水上建起游乐园;赵家村注 重生态保护,发展成3A级乡村旅游景区;拐儿 镇依托老井村写生基地、天门村砖雕一条街、 陈硕石艺术馆走出了一条乡村振兴之路……

为了用新视角定义、创造、诠释乡村振兴 进程中源源不断的新动力,左权县注重农耕 文明、田园风光、村落建筑、乡村生活等乡土 元素保护,以此丰富乡村休闲旅游内涵和人 文体验。在乡村建设和乡村治理上,合理规 划编制村庄,对农村户厕、垃圾、生活污水进 行全面治理,开展"星级文明户"创评活动,推 进新时代文明实践所(站)培育,开展移风易 俗道德讲堂等,走出了一条"乡村+旅游""乡 村+研学""乡村+写生""乡村+民宿"的乡村振 兴之路。山水相融、艺术与旅游交错的秀美 左权,成了乡村百姓的"安乐窝"。

# 产业有奔头

"实现乡村振兴,关键是产业。左权要围 绕'一切为了产业、一切围绕产业、一切服务 产业'的发展思路,化山水为产业,在山、水、 田、大美自然上同向发力,集中攻坚文旅、核 桃、黑山羊、连翘、核桃等产业链,打造具有左 权特色优势的产业品牌,促进产业振兴崛起, 全方位推进高质量发展。"

"十四五"开局之年,左权县委书记石勇 为全县产业发展指明了方向,选定了目标。 时过一年,全县产业发展得怎样?从南向北 走,由东往西看,蓬勃发展的产业如大株小株 落月盘,响声叮咚、璀璨一片。

在麻田镇下口村,除了被江南似的美景 惊艳外,一池池清澈见底的水塘爬满的大螃 蟹吸人眼球。养殖户江建忠抓出两只大螃蟹 笑着说:"今年收成好,一斤卖60元,能赚个八 九十万。"谈起养殖前景,江师傅信心十足: "去年引进20万只,今年就增收3万余只,为

村集体增收8万元,安置就业村民30余人,人 均增收1万元,现在高山冷水蟹已经是麻田的 特色品牌,我要把这个品牌打到全国。"

麻田镇党委书记梅世明介绍,麻田除了 高山冷水蟹、核桃、连翘、莲菜等特色产业外, 还是文旅产业的核心乡村。 去年,中国北方国 际写生基地带动150人就业,人均月增收2000 元,为村集体增收10.9万元。泽城、桐峪、老井 三大片区年可实现营业收入2800万元,带动就 业500余人,人均每年可增收约3万元。

上武村的采摘园,一派丰收景象,水灵灵 的富硒苹果、鸡心果、葡萄,吸引了来往的车辆 驻足停留,本地的、外地的游客漫游欣欣向荣 的乡村,在田间体验采摘与收获的乐趣。和平 果业公司负责人国和平说,公司与晋中市乡村 振兴协会、中国乡村振兴协会、中国科技大学 苏州硒谷科技公司建立了战略合作关系,成为 "万亩富硒"项目富硒苹果项目基地之

石匣乡新世纪羊场是全县最大的养羊基 地,该基地主要培育"太行黑山羊"品种,采取 合作社+农户和村集体人股分红的经营模式, 目前,羊存栏7000余只,已带动农户4000户, 户均增收1800元。

羊角乡康益恒泰生产车间,工人们忙着 分拣、晾晒、包装连翘,人库、加工各个环节有 条不紊。村民张师傅兴奋地说:"今年连翘价 格高,老百姓也赚了不少钱,一斤湿连翘卖到 30多元,有的一天就能卖到1000多元。"远处, 不断有载满核桃的三轮车穿行而过,背着长 杆的男人、拎着口袋的妇女说笑着,脸上挂满 了丰收的喜悦。

县农业农村局局长巨维云表示, 左权创 新实施产业链培育工程,按照一个产业链、 名县级领导、一个牵头部门、一个工作方案、 一个智库专家组、一批带头人的模式,推行县 领导挂帅的"链长制",实现了全县优势特色 产业规模、产量、质量、效益大幅提升。

目前,全县核桃栽培达到36万亩、580万 株,正常年份产量可达1500万公斤,全县核桃 主产区农民年人均增收2000多元;全县发展 连翘26万亩,羊角乡、麻田镇的野生连翘让周

边2万多农民增收,而且让10余个村集体受 益。除了野生连翘,近三年还发展人工抚育 连翘7万亩,去年亩均收入6000元以上,1万 多户农户从中受益。扶持发展5个连翘初加 工企业,走出了连翘产业"产一供一销"一体 化链式发展之路;全县畜牧产业存栏62.8万头 (只),打造了万诚肉业1个链主企业、10大育肥 基地、1个国家级保种场以及饲草、有机肥加工 场等;全县蔬菜种植总面积达到1.28万亩,预 计总产量达5.19万吨,总产值1.6亿元。

# 农民有劲头

金杯银杯不如老百姓的口碑。左权县按 照"党建引领、产业支撑、村企融合、共同富 裕"的思路,全面推进乡村振兴。乡村振兴到 底给老百姓带来多少实惠?通过走访发现, 不仅提升了老百姓的生活品位,改变了群众 的生产生活状态,而且改变了城乡群众的思 想观念,文明乡风逐渐形成,并不断向善向上 向好转变。

在东长义宜居苑小区的大门口,村民们 围坐在一起,你一言我一语说着如今的左权: "赶上了好时候,让咱从山旮旯搬出来住进县 城楼房,孩子上学免费,住校、吃饭、校服免 费,就连坐公交都不用掏钱……"

石匣乡马家庄村搬迁户杜秀芳是该小区 门卫,说到如今的好日子感悟更深:"是啊! 现在城里有房、村里有地、打临工也赚不少, 收入比过去翻了好几倍呢。我感觉自己的精 气神更足了,干起活也更有劲了。"笔者这时 无意中看到,一村民边吃苹果,边把渣子捏在 另一个手中,好的环境和村民好的素质显得 是那么协调。

县乡村振兴局副局长王世军介绍,该小 区集中安置了全县10个乡镇、16个整村搬迁 和46个分散搬迁自然村的农户。为推动安置 区就业帮扶、社区治理、权益保障以及解决搬 迁群众急难愁盼问题,县里利用全县联村光 伏电站收益为宜居苑小区471住户、116人安 排了生态护林、保洁、保安等公益岗位。去年 又增设易地搬迁后续扶持专人专岗11名,在 安置区承担防返贫监测信息、小区卫生监督、 政策讲解宣传、就业务工联络等职责。今年1 至7月,全县49座村级光伏为103个行政村、 涉及脱贫户、监测户的1030人提供就业岗位 19509个,发挥零工市场的作用为失业人员提 供岗位783个。

寒王乡里长村是山西省首批、晋中市唯 一的数字乡村建设示范村。村党支部书记宋 向林介绍,近年来,里长村积极探索"数字+养 老+医疗"的智能化养老模式,为村里65岁以 上的老人免费提供一日三餐,还利用"物联 网+大数据+人工智能监测"等高科技手段,将 全村老年人的身体状况实时监测,从根本上 解决了老年人的养老问题。说起自己的晚 年,村民刘先智脸上难掩激动:"俺可是享福 了,一日三餐有人给做,身体有啥问题都能监 测到,儿女不在跟前也放心。"

一路走、一路看,辽州大地满目金黄,乡 村振兴硕果累累。全县上下党群双向奔赴、 点线面同向发力,正朝着产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕的方向阔 步前进。老百姓越来越有奔头、越来越有甜 头、越来越有劲头。一幅天蓝、水碧、业兴、人 和的生动画卷徐徐展开。 (皇甫慧琴)

本报讯 挪出"穷窝 窝",过上好日子,徜徉在 左权县城乡,一个个独具 特色的易地搬迁集中安 置点谱写着生态美、产业 兴、百姓富的新篇章。

近年来,左权县坚持 党建引领,整合各方力 量,在巩固易地搬迁成果 的基础上,做好易地搬迁 "后半篇文章",用实干创 造幸福,真正让搬迁群众 留得住、能致富、可融入。

金秋时节,走进左权 县宜居苑易地搬迁集中 安置小区,只见绿树成 荫、道路整洁、环境优 美。小区广场上,老人们 在悠闲地聊家常,追逐嬉 闹的孩子欢天喜地,俨然 一幅美丽乡村新画卷。

宜居苑易地搬迁集 中安置小区位于该县东、 长义村以西,东接东长义 公租房,西邻井沟村。小 区用地2.9万平方米,新 建11栋六层住宅楼及1 栋二层幼儿园,安置536 户1283人。小区的建设 与东长义保障性住房和 东长义新农村建设项目 形成整体建筑楼群。据 介绍,该小区集中安置左 权县10个乡镇16个整村 搬迁和46个分散搬迁自 然村的农户。

"当时听说搬迁到这 里,高兴得睡不着觉。"搬 迁户高耀平说,他们世世 代代生活在大山沟里,搬 到大山外生活是多年的 梦想。2018年底,他们一 家从赵垴村搬迁到宜居 苑小区,举目远望四周崭新的楼房,不禁

感叹:"感谢党和政府的好政策,这一搬, 生活跨越了几十年。"

"搬迁后出行方便了许多。"住进宽敞 明亮的新房,高耀平再也不用担心房子的 安全问题。

易地搬迁不仅让高耀平住上新房,也 给其一家人的生活带来了质的改变。"按 照相关政策,我们没花多少钱就住进了新 房。"高耀平说,现在,他的两个女儿已经 参加工作,他也在小区物业找了工作,一 个月挣的钱,满足基本生活需求没有问

"在老家有地种,吃喝不怎么花钱。 搬过去后支出增加,收入来源成了难题。' 搬迁户王爱兰对新环境既充满期待,也心 存担忧。如何提高搬迁群众的收入,成为 把群众"留下来"的重点。

为解决搬迁群众的生活问题,左权县 依托昶安家政服务公司,在宜居苑小区设 置劳务输出点,配备公益岗1名,为有外 出务工意愿的搬迁群众提供岗位推介、职 业指导、职业介绍、劳务输出等相关服务, 切实做到"人岗匹配"。同时,鼓励左权县 企业吸纳易地扶贫搬迁劳动力。

"小区管理井井有条,生活十分便利, 治安也特别好,我们很满意!"谈起在宜居 苑小区住得是否舒适,搬迁户李晓波一家 都夸好。

"过去和现在相比,孩子各方面都有 了很大改变,生活习惯越来越好。以前 回家一身土、进门不洗手,现在进门就换 鞋换衣服,天天喊着要洗澡。"李晓波满面

住进新家园,学在新校园。新修建的 宜居苑幼儿园环境优美,拥有宽敞的操 场、功能齐全的活动长廊、深受幼儿喜爱 的多种大型玩具、明亮的幼儿活动室等一 流的教学设施设备。该园还秉承"弘扬中 华文化、净化社会人心、期盼人类和谐"的 办园宗旨,围绕"学以致用、知行合一"的 教育原则,以学习经典、才艺训练和人文 知识为教育内容,让搬迁儿童在家门口就 能享受到高质量的教育。

解决了入学问题,看病就医则是另一 个需要解决的大问题。为让搬迁群众在 家门口就能享受便捷的医疗服务,当地卫 生院定期组织开展各类养生讲座、健康咨 询、针灸拔罐等服务。

年近六旬的老李,前些年突发脑溢血 导致左侧肢体肌无力。近日,他拄着拐杖 来到宜居苑小区卫生室,向医生诉说近几 日双手麻木、抓握无力的情况。因老李一 人独居,非常担心身体出现状况后生活无 法自理,卫生室工作人员针对他的情况采 取中医理疗手段,为其调理了一周,麻木 现象明显缓解。

"基层特别是易地搬迁集中安置点医 疗服务水平的提升,更能够提高安置群众 的满意度和获得感,这也为巩固拓展脱贫 攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力 保障。"左权县乡村振兴局相关负责人王 世军说,他们将持续推进易地扶贫搬迁后 续扶持工作,帮助搬迁群众宜居宜业,在 新家园里过上幸福新生活。

(张凯鹏)

### 实施产业强县战略 锚定转型发展目标

# 左权县年产60亿只丁腈手套项目有序推进

本报讯 日前,在左权县乳胶产业园一平 台丁腈手套项目建设现场,工人师傅们正在大 型机具的配合下,对1号厂房外墙和内部生产 线进行同步安装。目前,该项目6条生产线安 装任务已完成80%,2号厂房已完成基础建设, 3个体积1890立方米的橡胶池、污水池、冷却 池已建设完成。

左权县锚定转型发展目标任务,大力实施

本报讯 近日,在左权县旧粮食局宿舍

对墙面进行粉刷,小区如今旧貌换新颜。 旧粮食局宿舍居民张先荷说:"我们小区 因为盖得早,都是盖板楼,暖气管、下水道等设 施已经老化,给老百姓生活带来很多不便,如 今,县委、县政府的惠民政策非常好,施工进度 也很快,希望尽快把小区改造好。'

改造现场,外墙保温施工已经完成,工人们正

左权县坚持"以人民为中心"的发展理 念,聚力办好惠及更多百姓的民生实事,加 紧实施县城区第三批老旧小区改造项目, 进一步提高小区居民的获得感、幸福感和 安全感

实施改造的第三批老旧小区除旧粮食局 宿舍外,还有交警队宿舍,共涉及3栋楼62户

产业强县战略,以打造全国最大的乳胶产业园 为抓手,引进常州星荣年产60亿只丁腈手套 项目,培育壮大优势产业,推进经济转型升级, 筑牢高质量发展"压舱石"。

左权县公投公司副经理王峰介绍,室外配 套蒸汽管道已完成厂内部分基础浇筑、地脚螺 栓安装和场外部分管道基础的钢筋模板。1、2 号厂房完工投产计划于10月底完成。

年产60亿只丁腈手套项目占地面积123 亩,建筑面积约7万平方米,由左权县公投公司 承建。项目总投资9亿元,规划建设5栋厂房、16 条单线、10条双线,分三年三期实施。

左权星荣科技有限公司负责人是忠兴表 示,公司主要生产一次性丁腈手套,现在搬迁 到左权,准备分三期生产,一期10亿只,二期 10亿只,三期40亿只,产品除了内销,主要出

口欧美,现在一期进度已经达到三分之二,预 计于10月底11月初进行试生产。

为推动产业实现标准化、规模化、可持续 性发展,项目购置全自动乳胶手套生产线、自 动检测线、自动包装线等生产设备26台,达产 后可年产60亿只高端卫生防护橡胶手套,形 成集生产、销售于一体的大型生产基地,实现 销售收入约15亿元,税收8000万元,增加就业 岗位1200个。

王峰介绍,下一步,公司将深入分析化解 项目建设过程中存在的困难,强化工作举措, 及时跟踪问效,在保证工程安全和质量的前提 下,紧盯时间节点,抢抓施工黄金期,确保项目 按期投产运行。

(孙军星 李晋炜)

# 改出满满幸福感 老旧小区改造

居民,面积6000多平方米,改造内容包括楼房 外墙保温、雨污水和供热管道更换、屋顶修缮 等,总投资约360万元。

据第三批老旧小区改造项目施工企业负 责人程宏伟介绍,从8月份开始到现在已完成 了墙体保温,正在进行树脂瓦铺设,管线改造 已打点、试挖,确保不破坏地下管网,调动最精 锐的力量,确保工程如期完工。

交警队宿舍居民韩世伟高兴地说:"感

谢县委、县政府和住建局对我们小区改造 的关心和支持。能够在近期内把小区改造 好,居民生活得到了极大改善,真是太开 心了。"

老旧小区改造项目以解决建筑物和配套 设施破损老化、基础设施不完善、居住环境脏 乱差、管理机制不健全为重点,通过改造升 级,进一步改善人居环境,优化城市功能,提 升城市品位,让一个个老旧小区重新焕发新

"今年将完成'十四五'规划24个小区中 的22个小区改造任务,改造面积将达10万平 方米,完成投资3500万元,惠及1000余户居 民。下一步,左权县住建局将着力在增进民生 福祉、创造高品质生活上展现新作为,力争让 人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美 好。"左权县住建局副局长路保军说。

(崔丽娟 董飞)